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I N S E R T I U N I L E :»
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rândul cu litere garmond.

A treia alegere.
S ib i iu .  1 Deoemvrie n.

Sâmbătă, în 4 Decemvrie n. se 
face la Caransebeş a treia alegere 
de episcop, în locul fericitului în 
Domnul Nicolae Popea, episcopul de 
mai nainte al acestei dieceze.

Liniştea în care vedem ca se 
aşteaptă această zi din partea ce
lor chemaţi să săvârşască actul în
semnat, în viaţa noastră bisericească, 
al alegerii de arhiereu, şi mai ales 
lipsa frământărilor şi sbuciumărilor 
pe cari le-am văzut deslănţuindu-se 
cu atâta patimă la alegerea pre
mergătoare., care, durere, întocmai 
ca cea dintâiu, nu a aflat aproba
rea guvernului şi a Coroanei, ne 
îndreptăţesc a presupune, că de 
astădată nu-şi vor mai măsura pu
terile la alegere două partide con
trare, ci fiii bisericei din ambele 
partide, esistente în sinul sinodului 
eparhial din Caransebeş, vor da mâna 
ca fraţii şi-şi vor concentra încre
derea într’o singură persoană, vred
nică de încrederea tuturor.

Ne-am bucura din toată inima, 
dacă lucrurile întru adevăr aşa s’ar 
întâmpla la alegerea a treia de epi
scop pentru văduvită dieceză a Ca
ransebeşului. Ne-am bucura, dacă 
Sâmbătă ar eşi din urna sinodului e- 
lectoral din Caransebeş ca ales, nu 
candidatul majorităţii, ci candidatul 
tuturor membrilor sinodali, pentrucă 
prin aceasta ne-am vedea realisată 
dorinţa esprimată şi cu ocasiunea 
alegerii premergătoare, când am 
rugat pe domnii deputaţi sinodali, 
cărora le revine dreptul de a alege 
pe episcopul diecezei lor, dar asu
pra cărora cade şi răspunderea grea 
pentru felul cum îşi eserciază acest 
frumos drept electoral, că: . . . .  „să 
lase la o parte toate consideraţiunile 
personale, toate interesele locale, şi 
să se grupeze toţi (fără deosebire 
de vederi politice, dupăce politica 
nu are nici un amestec în viaţa

F 0 I S 0 A R A .»

Două propuneri.
Conferenţa preoţască din urmă din tractul Ilia 

a primit cu unanimitate următoarele două propuneri 
ale preotului I. Bucloiu:

Privind la cursul vremii, preoum şi 
la desvoltarea lu rurilor omeneşti, nu-mi 
pot închipoi pe careva dintre noi, care să 
nu vază şi priceapă, că poziţia noastră a 
preoţilor, atât în ce priveşte autoritatea 
cât şi starea, slăbesc, încât de nu ne vom 
reculege — şi înoă repede — vom deveni 
de compătimit. Nu vom fi noi oei din 
urmă, oăci vor mai fi poate şi mai slab 
situaţi decât noi, oi aceea ce doresc e, ca 
noi să fim cei dintâi, cari serios şi într’un 
mod vădit să ne facem emanciparea din 
neputinţă.

Şi să mă credeţi, fraţi colegi, că ou 
o înţelegere bună, cu o solidaritate sinceră 
ne va fi posibil. Ne mai lipseşte perse- 
veranţa în lucrare, că adecă să nu voim 
a ounoaşte pedeci, ci numai mergerea cu 
curaj înainte, ajutorându ne reciproc, şi a- 
tunoi sunt sigur, că în 2—3 ani am făcut 
o aşa înaintare, încât numai pe bezele de 
pănă acum nioi în 30 ani nu am pu 
tea-o face. *

Slăbirea simţului rel’gios la poporul 
BOStru o vedem zi de zi. Şi asta e o

noastră interna bisericească) în ju
rul celui mai vrednic dintre cei 
vrednici de a fi ridicat la demnita
tea de Arhiereu, în jurul unuia, care 
le ofere destulă garanţă, nu numai 
că va fi bun conducător al diece
zei văduvite, înţelept cârmuitor al 
naiei care îi va fi încredinţată lui 
spre conducere, ci va f i  în stare sä 
aplaneze fi  toate neînţelegerile din a- 
ceastă dieceză văduvită, introducând 
prin tact şi înţelepciune de nou 
pacea şi liniştea între credincioşii pe 
cari va avea să-i păstorească“ . . . .

Şi avem mari speranţe, că de 
data aceasta dorinţa noastră va fi 
împlinită. După informaţiunile e- 
sacte pe cari le avem, şi dintr’o 
parte şi dintr’alta se doreşte în die
ceza Caransebeşului pacea, ordinea 
şi liniştea, pentrucă dieceza să-şi 
poată vedea de regularea afacerilor 
sale interne, sub conducerea unui 
înţelept episcop, iar acesta e sem
nul, că fiii aceleiaşi biserici sunt pe 
calea de a se înţelege şi de a pro
ceda la alegerea de Sâmbătă, nu 
ca duşmani, ci ca fraţi adevăraţi, 
alegând, dacă numai se poate, pe 
noul lor arhiereu cu unanimitate, cu 
învoirea comună, ca să fie alesul 
tuturor, onorat cu încrederea şi dra
gostea tuturor.

Iar dorinţa noastră aceasta e 
şi de astădată: o alegere unanimă, 
pe care o şi aşteptăm dela maturi
tatea celor ce vor fi Sâmbătă în
truniţi în sinodul electoral din Ca
ransebeş. O alegere, care să nu 
fie făcută în interesul unei persoane 
anumite, ci cu ţinerea în vedere a 
intereselor maţi obşteşti, a intere
selor de ordine mai înaltă morală 
— cum scrie şi „Drapelul“ din Lu
goj, — cărora au să fie subordinate, 
ori chiar jertfite, toate interesele 
personale ori locale.

Aşteptăm deci, ca cei chemaţi 
să dee văduvitei dieceze pe noul ei 
mire, dacă nu au ascultat în rândul 
trecut de sfatul nostru, să asculte de 
astădată de siaturile „Drapelului“,

mare perdere, căci deodată slăbeşte şi | 
baza naţionalităţii noastre. Dacă la po
poral nostru s’a perdut simţul religios, — 
primit prin biserioă — şi prin urmare re- 
l'giucea, de s;gur s’a perdut şi naţionali
tatea, şi cu asta şi toate iostituţiunile 
noastre.

Din contactul z’lnio ou elemente duş
mănoase nouă şl religiunii noastre, vedem 
ivindu-se atâtea viţii în popor, îaeât nu 
ştii pe care să o combaţi mai degrabă, şi 
cu ce mijloace.

Iu multe locuri neputându-se sana 
relele, sunt lăsate în curgere liberă, şi 
dela un timp esundează şi devastează tot 
pănă câni vre-un fenomen oare-oare nu 
mai abate valurfe devBstătoare, dar’ şi 
asta numai pe un timp.

In multe locuri auzim poporul es- 
primându se — şi mulţi dintre noi apro
băm — că: „dacă nu ar mai da Dzeu 
câte o palmă — ou secetă, grindină etc.
— oamenii nu şi-ar mai aduce aminte de 
Dzeu“.

Daoă frioa în Dzeu — religiositatea
— ţine numai pănă e omul flămând 
şi lipsit, atunci ea nu are bază ; şi prin ur
mare e de lipsă oonlucrarea noastră a ce
lor chemaţi, ca pentru orioe eventualitate 
să întărim religiositatea în poporul nos- 
tiu, căci ptiu aceasta i-am întărit în
săşi viaţa.

Dela oameni oe se afirmă inteligenţi 
şi se ţin de ai noştri, auzim vorbe oari

cari stau în consonanţă şi cu vederile 
noastre, ş i : „să se avânte toţi cei cu 
inimă pentru biserică şi cu scaun la 
judecată peste toate veleităţile mici 
de suflet, ca din punctul mai înalt al 
intereselor bisericii să caute acele 
condiţii, între cari se poate înstă
pâni în biserică şi în special în die
ceza Caransebeşului mult dorita 
pace, fără care nu va fi nici ordine 
şi linişte, şi nici disciplină, şi fără 
de care este cu neputinţă a ne a- 
păra faţă de marile primejdii ce ne 
ameninţă“ ..

Sus să avem deci inimile!

Iu  chestia catehizării. Si
nodul arhidiecezan gr. cat. român 
întrunit în 23 Noemvrie nou în Blaj 
a luat în şedinţa ultimă din 26 No
emvrie n. ţinută după ameazi cu 
privire la chestia catehizării un con- 
cluz de înţelesul următor: Sinodul 
stă pe baza decretelor conciliului 
III provincial, unde să dispune asu
pra instrucţiunii religioase a copii
lor şi a poporului. Constată cu bu
curie, că în chestia aceasta Prea- 
sfinţiţii Arhierei au apărat cu dem
nitate drepturile bisericii, procedând 
întru toate conform bulei Papei Pius 
IX, din 26 Noemvrie 1853, în care 
biserica Românilor uniţi a fost de
cretată de provincie eclesiastică 
greco catolică cu limbă română, con
form drepturilor asigurate în legile 
ţării acesteia. Sinodul să identi
fică deci întru toate cu ţinuta Ar
hiereilor, observată în chestia limbii 
de catehizare, şi le mulţămeşte pen
tru apărarea făcută intereselor bi
sericii, rugându-i, ca şi în viitor să 
le apere cu aceeaşi tărie şi demni
tate. Sinodul îşi esprimă din par
tea sa alipirea şi supunerea cano
nică datorită. In chestia şcoalelor 
confesionale gr. cat. române, sino
dul a decretat susţinerea lor, fie şi 
cu ajutor dela stat.

turbură mintea poporului, anume, o& noi 
preoţii numai pentru câştigul nostru lu
crăm. Unii oa aceştia nu voeso a prioepe, oă 
noi prin silinţa noastră în a cristaliza simţul 
religios în popor am lucrat şi luorăm 
numai oa poporul să aibă binele din asta. 
Luorâud noi la întărirea religiozităţii în 
popor, voim ca prin asta să-şi a;bă echi
librul în viaţă, îu traiul zilnic, şi aşa să-şi 
asigure viitorul. Popor fără religiune în
tr’un chip ori altul nioi nu este.

Nenumărate sunt relele duhovniceşti 
la poporul nostru şi le vedem înmulţindu-se. 
Dar nu le mai număr, oi oa să putem 
sări în ajutor la vre-un confrate de al 
nostru, care poate singur nu-i în stare a 
învinge aoeste greutăţi, mă încumet a le 
spune un mod de lecuire, — fie unde, 
preoum va trebui — şi în această privinţă 
fac următoarea propunere:

Cu respectarea legilor biserioii noa
stre, pentru întărirea religiosităţii la po 
porul nostru, preoum şi pentru oombate- 
rea viţiilor oari surpă puterea şi ohiar ezis- 
tenţa noastră, în fiecare parohie să se ţină 
cel puţin odată pe au servioiu bisericesc 
cu mai mulţi preoţi. Acest servioiu să 
fie împreunat totdeauna şi ou altă festi
vitate, maslu, sfinţire ş. a.

La servioiul din o comună să fie de
legaţi preoţii mai depărtaţi. La astfel de 
servicii se vor ţinea două predici, una la 
finea sfintei liturghii, şi alta la festivita
tea oe se va ţinea, dar nu de unul şi ace- 
laş preot.

Poporul român din statul un
gar a îndurat de nou o pierdere 
simţitoare, o lovitură grea şi dure
roasă: a murit învăţatul canonic din 
Blaj, Dr. Augustin Bunea, în etate 
de 52 ani. Eri seara s’a lăţit in 
Sibiiu sguduitoarea ştire, şi a pro
vocat în toate cercurile sibiene a- 
dâncă deprimare şi durere. Pen- 
trucă putem spune, că pentru zilele 
de astăzi decedatul era cel mai de 
frunte dintre fruntaşii poporului ro
mân din acest stat.

Nouă ni s’a comunicat ştirea 
despre sguduitoarea catastrofă tot 
eri seara, prin următoarea telegramă; 
primită din Blaj:

„Canonicul Dr. Augustin Bunea, 
membru al „Academiei Române“, 
mândria neamului românesc, a mu
rit subit, în mijlocul muncii sale 
stăruitoare. Stăm înmărmuriţi sub 
povara loviturii. Durerea e de ne- 
descris, înmormântarea Joi după 
ameaz“.

După cum suntem informaţi şi 
din altă parte, moartea canonicu
lui Bunea s’a întâmplat în cursul 
şedinţii capitlului gr. cat. român din 
Blaj, ţinută eri, Marţi, după ameaz, 
la care decedatul a luat parte ca 
referent în mai multe chestii grave 
şi de mare însemnătate pentru bi
serica sa.

Stăm adânc impresionaţi şi noi 
în faţa acestei jalnice şi dureroase 
întâmplări, şi involuntar ne între
băm, că oare ce păcate mari poate 
să aibă acest nefericit popor româ
nesc dela noi, dacă tocmai cei mai 
buni vin răpiţi înainte de vreme din 
mijlocul seu, şi tocmai în nişte zile 
de grea cercare, când ar avea cea 
mai mare trebuinţă de ei?

Ni s’a dus Alesandru Mocsonyi, 
ni s’a dus Coriolan Brediceanu, ni 
s’a dus acum şi canonicul Bunea,

Toţi preoţii traotului vor avea a no
tifica în soris, ce rău este în comună 
— la popor — ca să se notifice predi
catorilor.

După un program sa vor trimite 
.Notificări* fieoărui preot şi totdeauna şi 
ofioiului protopresbiteral, că unde şi cine 
are a servi, şi despre ce are să ouvinteze.

Preoţii participanţi vor avea şi mi
siunea de a se informa confidenţial des
pre purtarea ooreotă a agendelor din par
tea preotului local, şi în caz de lipsă a 
griji de îndreptarea, pe oale frăţească, a 
tuturor scăderilor ce s’ar ivi în orice 
direoţie. (Chiar şi rezoluţiunile superio
rităţilor noastre bisericeşti în diferite ohes- 
tii s'ar putea da rezimându-se pe opinia 
preoţilor ce au participat în comune).

Iu soopul realisării aoestora se vor 
alege trei preoţi pe un restimp de trei 
ani, şi se va purta o evidenţă despre oele 
săvârşite în decursul anului.

„Fiecare acolo trage, de unde vine 
ajutorul*. Zi de zi esperiem, că poporul 
nostru umple looalităţile institutelor de 
împrumuturi, şi dacă primeşte banii, îşi es- 
primă simpatia faţă de cel ce i-a împrumutat, 
în cazai că noi am luora, respective în
fiinţa instituţiunea, oare să-l ajutore, şi 
încă la el acasă, în comună, sigur acolo 
ar trage şi ar simpatiza, de unde va fi. 
ajutorat.

încerce numai fiaoare dintre noi în 
comuna sa, să facă soooteala oât e dator
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această minte luminată, acest ca
racter firm, această putere extraor
dinară de muncă, de voinţă, de e- 
nergie, acest iscusit orator şi ma- 
nuator al condeiului românesc!

Deşi nouă, celor dela ziarul 
acesta, ni-a tost contrar, ori întors, 
noi am fost contrari, nu persoanei, 
ci teoriei sale, că nu ar fi esistat de 
loc vechia mitropolie gr. ort. ro
mână în Ardeal, şi in polemiile pur
tate, decedatul a fost de multeori 
violent, chiar ofensator faţă de noi, 
i-am recunoscut şi i-am admirat to
tuşi superioritatea spirituală şi 
bogăţia imensă de cunoştinţe isto
rice, din cari şi-a scos armele pen
tru a ne combate, grupându-le cu 
o isteţime rară unele lângă altele.

Plecăm deci steagul şi în faţa 
sicriului în care sunt aşezate acum 
rămăşiţele pământeşti ale acestui 
rar bărbat al neamului românesc, 
şi trimitem întristatei familii cele 
mai sincere condolenţe, dorind, ca 
sufletul decedatului să se aşeze a- 
colo unde toţi drepţii se odihnesc, 
şi de acolo să planeze asupra bise
ricii sale gr. cat. române, care multă 
vreme îi va simţi lipsa, şi asupra 
poporului său românesc, pe care 
atât de mult l-a iubit.

In veci amintirea lui!

Din protopresbiterate.
Conferenţa preoţească d'n tractul Hunedoara.

(Fine.)
Se purcede acum la deliberarea agen

delor aparţinătoare conferenţei. La apelul 
nominal răspund toţi preoţii, afară de 6 
absenţi, dar toţi sousaţi.

Constituindu-se conferenţa se pro
clamă notar preotul Constantin Dănoilă, 
iar verifioători Petru Sinea şi GL Rain.

Se constată, că serviciul divin a fost 
ofioiat ou deplină solemnitate, iar predica 
preotului Ungur, ca improvisaţie se de
clară suooeasă.

înaltul resoript consistorial referitor 
la oele petreoute îa conferenţa preoţeasoă 
ultimă, ou un adaus de binevoitoare în
drumări pentru viitor, să ia ou plăoere la 
cunoştinţă.

Din raportul general presentat de 
preotul Constantin Dănoilă asupra rapoar
telor speciale ale preoţilor, referitoare la 
mersul afacerilor din parohii, se constată 
un progres îmbucurător aproape în toate 
direcţiunile. Raportul să ia la cunoştinţă.

In neos cu oele ouprinse în raportul 
general, pentru a întări şi părţile mai 
slabe în şirurile credincioşilor noştri: în
tărirea credinţei şi moralităţii în mod mai 
evident şi mai rapid şi prin urmare cerce
tarea mai regulată a bisericii şi alipirea 
mai evidentă faţă de toate aşezămintele 
noastre străbune, preotul George Run îşi 
reînoeşte propunerea făoută în conferenţa 
preoţească ţinută la 8 Iulie 1906 în co
muna Ghelariu. In temeiul acestei pro
puneri, reprobate atunci, dar cu multă în-

poporul său pe la diferite bănci, şi în 
urmare câtă oamătă merge dela poporul 
său nu ştiu pe unde? Se va încredinţa 
fieoine, că un venit oolosal făcut de po
porul său, e folosit afară de comuna sa, 
şi spre scopuri poate chiar contrare nouă.

Un preot încă trebue să fie salarizat, 
căci numai din singur „darul Domnului* 
nu poate trăi, mai ales, oă acest dar ni 
se ciontează în toate privinţele şi pe 
toate oărările.

Trăim în un ţinut foarte sărac în 
ceeace priveşte productivitatea pământu
lui. Puţinele esoepţiuni dispar în faţa 
majorităţii lipsite. Ştim ou toţii, cât nă
caz avem ou încassarea şi a puţinului 
primit dela popor, încât în cele mai 
multe cazuri îţi vine a nu mai pretinde 
oi îţi îndrepţi privirea în pământ şi te 
alegi ou oftatul. Din altă direcţie iarăşi 
nu se ştie ceasul, când ne primim lovitura 
de nimioire în ale puţ nului ajutor ce am 
mai avut.

Dacă judeoăm serios nici nu-i mi
rare, că poporul nu mai are de unde da, 
căci cât are de dat, e silit să deie acolo 
unde dacă nu dă apoi se trezeşte cu pro
vocări, împrooesuări, şi ou doba la mo- 
şiuţă. Lucrurile sale: biserică, preot, 
şooală, înv., le lasă ca batăr acestea să-l 
mai aştepte, şi dacă îi mai rămân, dă şi 
aioi; de nu, trsge dungă peste soooteală.

Se văd, şi aud zi de zi din toate 
comunele cazuri de licitări, şi oameni ce 
•rau fruntaşi mai eri al altă eri, acum sunt 
fftmaşi pe drumuri cu familiile lor. Şi

sufleţire primite aoum — protopresbitera- 
tul nostru eşind din colivioara teoriei va 
păşi cu demnitate pe câmpul larg al fap
telor, culegând roade invederate spre bi
nele poporului şi întărirea biserici*. De 
aci înainte în fiecare parohie şi filie a a- 
cestui protopr. cel puţin odată pe an se 
va ţinea o liturgie festivă împreunată cu 
predică de subiect reclamat de împreju
rările locale din partea a 4—6 preoţi, oari 
spre acest scop sunt împărţiţi în grupuri 
permanente. Se speră, că aceste Jiturgii 
săvârşite în sobor de eătră mai mulţi 
preoţi şi eventual chiar cu protopresbite- 
rul în frunte, va atrage la slujbă dzeeasoă 
chiar şi pe cei mai negligenţi ceroetători 
de biserioă, iar predioa rostită va avea o 
edifieătoare înrâurire asupra întăririi cre
dinţei în sufletul poporului, precum şi a- 
supra micşorării eventualelor viţii looale. 
Nu mai puţin îşi vor arăta efeotul îmbu
curător aoeste .slujiri în sobor* ohiar şi 
asupra râvnei şi zelului de muncă a preo
ţilor, prin faptul oă după fiecare li
turgie şi predică se vor redacta procese 
verbale, despre oele aflate în comuna res- 
peotivă, despre deourgerea serviciului di
vin şi succesul predioei, preoum şi des
pre oele esperiate de preotul looal dela 
ultima ooasie de acest fel. Isprăvile şi 
succesele obţinute prin această muncă 
comună — se vor presents proximei con- 
ferenţe preoţeşti pnntr’un raport general.

Am pornit deci pe oâmpul faptelor 
şi suntem convinşi, că şi roadele dorite 
vor urma.

Urmează cetirea înaltului ordin con
sistorial referitor la neoesitatea de a în
fiinţa în comune reuniuni de tot felul şi 
ou deosebire de a înfiinţa fonduri biseri
ceşti cât de modeste.

După luarea la cunoştinţă şi acomo
dare a acestui ordin, ca un răspuns ni
merit urmează oetirea unei disertaţiuni, 
din partea preotului George Raia despre 
înfiinţarea de fonduri bisericeşti. Aoeastă 
disertaţie se poate socoti ca o urmare a 
oeloi sorise de dânsul în'nrii 104 şi 108 
a. a. bí „Tel. Rom.* sub titlul „Să înfiin
ţăm fonduri bisericeşti“. Disertantul prin 
acest elaborat al său întregeşte cele pu
blicate în „Tel. Rom.“ şi ne arată de astă- 
dată, cum să adunăm oreţarul pentru 
fondul bisericesc, prin întroduoerea cas- 
setelor de păstrare, oare lucru e introdus 
în tractul nostru în mod obligator prin 
conclusul sinodului protopresb. din a. c. 
Disertaţia e asoultetă cu încordare, iar 
impresia ce a făcut se poite vedea din 
cuvintele dlui protopresbiter, oare la finea 
aoeleia a făcut constatarea: „Munoa şi stă
ruinţele părintelui Rain în acest obieot de 
câţiva ani de zile ne sunt foarte bine ou- 
noscute, preoum şi reuşitele dsale diser 
taţiuni; totuşi cea de faţă o putem socoti 
de coroană a tuturora de pănă aci. Cred 
că aprobaţi cu toţii părerea mea, oând 
constat, că luorarea dsale de faţ\ e una 
din oele mai suocese, drept ce propun a 
i se esprima mulţămită protooolară pen
tru zelul şi osteneala arătată şi prin aoea
stă lucrare*. Propunerea presidentlui este 
primită. Suntem de firma credinţă, că 
prin metodul şi mijloacele arătate de preo
tul Rain, în traotul Hunedoarei, deja în 
anul acesta se va pune baza Îs fonduri 
bisericeşti pănă şi îq cea diu urmă paro 
hie, aticgâud deci şi pe acest teren roade 
evidente reale.

Cu acestea interesantă conferenţă, 
depărându-şi întreg materialul pus la or-

pământul lor? A ajuns în mâni străine 
cari numai dau ajutor la biserioă noastră, 
la şcoala noastră, ia preotul şi învăţătoriul 
nostru, ci la alţii. Ce va fi de noi, daoă 
asta se continuă aşa ?

De veaouri tot preoţimea a fost mân- 
tuitoarea la toate năcazurile poporului 
nostru, căci a avut adevărata şi nefăţă- 
rita durere pentru popor. A-a şi la de
zastrul decăderii materiale tot preoţimei 
îi revine rolul de mântuire, şi nu celor 
mari în gură, dar mici în fapte.

Dacă din interesele oe le plăteşte 
poporul pe la unii şi alţii, numai a treia 
parte ar rămânea în comună, de bună 
seamă ar fi o sumă considerabilă, şi cu 
această sumă s’ar putea ajutora institu- 
ţiunile respectivilor locuitori, şi ar fi de 
prisos arunouriie noi, pe cari poporul nu 
le poate solvi, şi în urmare stagnează 
toate.

Eu am făcut socoteala undeva, în o 
comună mică, asupra datoriilor ce popo
rul le are pe la diferitele institute, şi a 
eşit suma de 55 mii. După această sumă 
de bună seamă, se plătesc interese anuale 
de 5C00. Dacă numai a treia parte din 
această sumă să zic 1500 ar rămânea ca 
dobândă în comună, oât bine nu ar re
zulta de aioi, oăoi poporul deva avea ve
nit şi i s’ar cere numai învoirea ca să-l 
deie, — votarea o face fără opcz:ţie. Se 
opune însă, când trebue să scoată din bu
zunar, şi la asta nioi să nu ne mirăm, că 
ori cine va fi aşa Inoerce aoum ori-oine 
oă oare primi-va ajutor de mii, ori chiar

dinea zilei, oa loc pentru întrunirea vii
toarei conferenţe să designefzi parohfâ 
Zlasti. înainte de a se ridica şedinţa se 
constată încă un eveniment îmbuourător 
chiar pentru tractul întreg. I. P. S. domn 
arhiepiscop şi mitropolit 2ouw Meţianu, din 
incidentul sărbârilor centenare distingând 
10 preoţi din arhidieceză s’a îndurat a-şi 
aduce aminte şi de traotul nostru distin
gând şi pe un preot fruntaş din acesta, 
anume pe parohul d'n Brtiz Petru Şinca. 
Aoest fapt este scos la suprafaţă, prin cu
vinte potrivite din partea preotului Con
stantin Dănoilă, dorind diustinsului a 
purta brâul roşu mulţi ani şi sănătos. R - 
dioându-se şedinţa, şi luând prânzul la 
masa ospitală a părintelui Şinoa — ne-am 
depărtat cu nădejdi potenţate în isbânzile 
viitoare, ce vor îsvori în urma hotărârilor 
luate-în această oonferenţă.

Un preot.*
Conferenţa preoţească în tractul Sălişte'.

— 12 Noemvrie v.
Ziua de 2 Noemvrie v. a fost pen

tru preoţii tractului Sălişte o zi de în
trunire, de sfătuire, — spre a ni se spune 
şi cu fapta, cum trebue să vieţuiască 
„fraţii împreună“, propoveduitorii învăţă
turilor biserioeşti şi şcolare, cum să se 
cimenteze legătura dintre ei, — zi d9 sfă- 
tuire comună, de conferenţă a preoţilor 
şi învăţătorilor.

Amăsurat orânduelilor consistoriale 
se premerge şi aci cu servioiul diviD, se ros
teşte predica obioinută. Din însărcinare 
protopresbiterală, dumnezeeasoă slujbă se 
săvârşeşte de preoţii: loan Manta, Vale- 
riu Popovioiu şi loan Popa. Predioa se 
spune de preotul loan Manta.

Săvârşită dumuezeeasoa rugă, preoţii 
şi învăţătorii nu să strâDg numai decât 
în oonferenţă, îşi ţin de datorinţă, a a- 
lerga mai întâi la casa traotuală, la locu
inţa dlui Dr. loan Lupaş, administrator 
protopresbiteral, spre a-1 felicita în noul 
post, a da rost ouvântului de mulţămire 
şi reounoştinţă, neobositei munci, depuse 
pănă aoum pe altariul biserioii şi al 
neamului.

Tălmăcitorul de simţăminte a fost 
distinsul preot loan Manta, care prin ou- 
vinte mişcătoare, se aohită frumos de 
sarcina înoredinţată.

Adânc emoţionat, în scurte cuvinte 
dl admin, protopresbiteral mulţămeşte vor
bitorului şi tuturora, pentru dragostea şi 
reounoştinţă arătată. Cere a i se păstra, 
păn’ se va arăta vrednic de ea.

Comuna conferenţă se ţine apoi în 
sala festivă a şooalei din Sălişte.

Se deschide de domnul administra
tor protopresbiteral, printr’un măestru 
„Cuvânt de deschidere“. N’a rămas în a- 
oest frumos şi însemnat cuvânt, plantă 
mai de seamă, care să nu adune, să nu 
se însemne în reţeptul doritor de o schim
bare în spre bine, de o tămăduire, de o 
propăşire, a tot oe e româneso. S i nu 
aibă dornicia unei munci oinstite, conştie 
de noi ÎDşine, de slujba oe o purtăm, de 
poporul oe păstorim, de o creştere ade
vărată a lui, — conştie mai pre sus de 
toate de o păstrare în curăţenie a bunu
rilor dătătoare de viaţă, de putere, de 
tărie unui popor — de biserică şi şcoală

Să amintesc vre-unele din ele, pe 
oari în parte fuga condeiului, în parte me
moria, ni le-a putut ţinea în păstrare.

şi numai de sute, an de an, de pe la in
stitutele unde poporului face dobândă?

Deci luorul de căpetenie ar fi, să 
punem stavilă eşirei atâtor bani din co
mună, şi aoea dobândă oe se face pentru 
alţii, să aflăm modalitatea a o face fiecare 
pentru parohia se.

Aceasta numai prin „însoţiri de cre
dit“ o putem face. Fiecare să se înţe
leagă cu vre o 20—30 fruntaşi din co
mună, oa să se însoţeasoă şi să facă îaoe 
putui, căci în timp de un an—doi să în
rolează comuna întreagă, şi ou timpul va 
fi o mare binefacere în toate privinţele.

Sigur, că la aceasta e de lipsă o 
muncă cinstită, fără lăcomie, şi cu tim
pul va fi răsplătită în deajuns, şi să va 
simţi înflorirea îa toate privinţele.

Apoi să judeoăm bine, că poporul 
tot plăteşte acea oamătă la alţii, dacă nu 
ne vom îngriji să o solvească pentru lu- 
orurile lui, pentru instituţiunile lui. Dar 
vine a o solvi dimineaţa câni pleacă la 
coasă, ori sara când vine dela sapă, căoi 
o plăteşte la el aoasă în satul lui, la oa
menii lui şi, oe e mai frumos, pentru sco
purile lui.

Câtă vreme perde săteanul mergând 
la oraşe, ca să-şi esopereze un împrumut? 
Câtă cheltueală are cu rugări făcute de. 
unul şi de altul, timbre ş. a.? Apoi când 
merge să şi reguleze cambiul perde la 
zile, aşteptând de dimineaţa pănă sara, 
căci nu i-a venitrindul. In tot timpul'a- 

oesta mai cheltueşte afară de oe dă pen
tru împrumut, oăoi a pleoatu bnii ou numă-

Sîatul comun despre oare spune „Şi zi
lele noastre sunt zile de luptă, nu ou arme 
ucigătoare, ci cu mijloacele culturii. In 
acest timp de frământări înteţite şi de 
grele încercări pentru poporul nostru, im
portanţa şi neoesitatea Sfatului Comun o 
vor simţi de sigur toţi oei rânduiţi de 
soarte a colabora, In marginea puterilor 
şi a cercului de activitate, la opera de e- 
duoaţie şi progres a poporului nostru, la 
înălţarea vieţii lui sufleteşti, la sporirea 
bunăstării materiale şi în genere la în
dreptarea paşilor lui spre un viitor mai 
senin, decum i-a fost trecutul înviforat şi 
decum îi este prezentul plin de ispite*.

„Conferenţde preoţeşti şi oele în- 
văţătoreşt:, nu pot să aibă alt rost, de
cât acela, de a desvafl, cu toată since
ritatea defectele, ce ne bântue. Şi acea
sta nu pentru a arunca hulă asupra cuiva! 
Nul Doamne fereşte! Ci numai şi numai 
cu nobilul scop, ca din sfatul obştesc, al 
tuturora, să răsară o hotărâre bună, care 
să unească, să închege şirele luptătorilor 
răzleţi în dreptându-i pe toţi spre o ţintă, 
oare este una sfântă şi nedespărţită: păs
trarea, adânoirea şi sporirea individualită
ţii noastre etnice“.

Educaţia poporului, despre care zice: „E- 
ducaţia unui popor nu se face numai prin 
şooală şi biserioă, ori numai la anumite 
ooazii şi într’o anumită vârstă, ci totdeauna 
şi pretutindeni! începând dela vatra pă- 
rinteasoă, din momentul, oând copilul în
cepe a îogâna primele sunete, continuând 
prin influinţa cea mare a familiei şi a îm- 
prej irimii, adăugând sohimbarea produsă 
prin şcoală şi biserioă, iar mai târziu prin 
diferite societăţi şi reuniuni; în întreg de
cursul unei vieţi omeneşti vedem cum se 
înlăcţne verigă de verigă, toţi faotoriid n 
a căror lucrare comună resultă ceea ce 
numim educaţia poporului“.

Legătura dintre biserică şi şcoală. Şcoala 
noastră românească, ne învaţă oumintele 
nostru oonducător „nu poate să existe de
cât oa şcoala confesională. Şi pănă când 
ea are a întimpina atâtea greutăţi enorme 
Iu oalea desvoltării sale, ar fi de sigur nu 
numai inoportun, oi chiar foarte primej
dios orice conflict între oamenii şooalei 
şi ai biserioii, între dascăl şi preot. Din 
potrivă amândoi aceştia, ca oei mai che
maţi factori, au să lupte umăr la umăr 
pentru apărarea şi întărirea şcoalei ro
mâneşti*.

Idealul nostru. „Pentru a susţinea în 
continuă trezvie această însufleţire, avem 
trebuinţă de un ideal şi de o îndrumare 
sănătoasă pentru realisarea lui. Ideal nu 
putem avea altul, decât păstrarea noastră oa 
neam, iar îndrumarea cea bună numai 
prin şcoală românească o putem împărtăşi, 
acestui neam „sfârşit de jale“ ; prin şooală 
să-i dăm ştiinţă şi prin biserioă să-i întă
rim credinţa în Dzeu, în puterile proprii 
şi într’un viitor mai bun, şi atunoi el cu
rând să va întrăma şi va apuca prindere 
bună în toate*.

Pe lângă o linişte uimitoare, ascul
tat din început păn’ la sfârşit de toţi oei 
de faţă ou cea mai mare încordare, sădi- 
torul astoifel de principii şi poveţe să
nătoase e întlmpinat de furtunoase apla- 
use şi de „să trăiasoă“.

Urmeszä în programul zilei două lu
crări, una a preotului loan Oţoiu „Şasmna 
oa preot", cealaltă a învăţătorului Yale- 
riu Pană, „Şaguna ca organizator al şooa- 
lelor noastre*.

raţi in deajuns să deie şi din capete, dar 
stând pănă sara, a mai cheltuit din ei, şi 
când îi vine rândul, iată nu ajung banii, 
la bancă nu i primesc, şi merge decepţi
onat acasă.

Când vin licitaţii la moşia unuia sau 
altuia, „însoţirea“ totdeauna trebue să se 
interes ze, şi să nu lase în mâni străine 
nimic. Să cumpere, să aşeze pe cel scă
pătat din nou în moşie şi casă, oa să nu 
se îumulţeasoă năoăj ţii, cari în urma ur
melor tot în sarcina comunei, de unde 
sunt, vor fi.

După o esperienţă de un an si ju
mătate aşi putea dovedi de foarte folosi
toare „însoţirile*; soootind însă că fie
care ounoscându-şi împrejurările din co
muna sa, — oari difer, şi nu sunt în fie
care comună unele şi aceleaşi, — va pri- 
oepe în oe direcţie să foloasoă luorarea 
„insoţirei* fac următoarea a doua propunere’.

Ia toate oomunele noastre biserioeşti 
fără amânare şi încă în decursul anului 
— unde numai se poate — să înfiinţăm 
„însoţiri de oredit sistem Raiffeisen“.

La înfiinţarea lor să fie luminaţi oame
nii, că acelea nu se fac pentru căpătuiala 
nimănui, ci pentru ajutorarea lucrurilor 
obşteşti, şi uşurarea saroinilor de suportat.

Statutele să fie lucrate uniform, si 
spre scopul acesta să fie aleşi dintre pre
oţi 3 inşi, oari după luorarea statutelor 
să facă cunoscut tuturor preoţilor a şi le 
sorié, şi să deie direcţie la înoeperea 
luorărei de construire şi înregistrare.
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G’o stăruinţă a unei munci sârguin- | 

oioase şi scrutătoare, inti’o limbă fru- | 
moaşă ni se suîevefz* de vrednicul paroh 
al Aoiliu'.ui toate momentele de seamă, 
prin cari cunoaştem în persoana Marelui 
Mitropolit Andreiu, întrupa'ea desăvârşită 
a preoţiei.

Deasemenea printr’un stadiu amă
nunţit, în aoelaş graiu dulce şi frumos al 
limbii noastre, harnicul învăţător Yaleriu 
Pană ne înfăţişează istoricul sărmanei 
şcoli româneşti, precum şi a ascultătorilor ei, 
oa astfel prin lumina cea mai curata să 
vedem în marele Şaguna şi pe adevăratul 
întemeietor şi organizător al bietei şooti 
româneşti de odinioară.

Ambilor li sa răsplăteşte muuoa priD 
mulţămită protocolară. Imbrăcarea lor în 
haina tiparulu’, ar aduce însă o mai îm
belşugată roadă. Să aşteptăm.

Iu temeiul rapoartelor intrate la ofi
ciul protopresbiteral se dă o conştieuţi- 
oasă dare de seamă din partea dlui adm. 
asupra sărbărilor oentenare din traotul 
Silişte. Constată ou bucurie, că în întreg 
tractul s’a prăznuit sărbâri’e centenare cu 
cea mai mare pietate şi evlavie, ţinân- 
du-se în toate bisericile orânduita slujbă 
a liturghiei, parastasului — preoum şi 
sărbările şcolare.

(Va urma.)

NOUTĂŢI.
C orp urile  le g iu ito a r e  rom âne

au fost deschise Duminecă, în Bu
cureşti, prin mesaj de tron, rostit 
de Regele Carol. S’au accentuat 
bunele relaţiuni în cari stă Româ
nia cu celelalte state europene şi 
s’a făcut înşirarea amănunţită a 
lucrărilor pe cari va avea să le să
vârşească parlamentul român în a- 
ceastă nouă sesiune. Regelui i s’au
iăcut frumoase ovaţiuni.

*
C urtea R om ână s’a mutat Sâm

bătă dela Sinaia la Bucureşti, reşe
dinţa de iarnă. ♦

Sărbările d ela  A rad  au avut 
succes foarte frumos. Vom da un
raport amănunţit în numărul viitor.

*
Concurs literar. Consistorul epar

hial român ortodox din Arad, în urma 
unui condus sinodal din anul acesta pu
blică un concurs pentru două lucrări, şi 
adeoă: 1. Monografia institutului pedag.- 
teol. din Arad, din inoidentul aniversării 
centenarului dela înfiinţarea lui (1812) şi 
2. Via (a şi activitatea lui Moise Nicoară, lup
tătorul pentru desrobirea bisericească-oul- 
turală a Românilor din părţile arădane. 
Lucrările vor avea să îmbrăţişeze istori
cul diecezei Aradului. Cea mai bună din 
fiecare soriere va fi rescumpărată cu 5C0 
cor. şi va trebui să aibă estensiuoea de 
cel puţiu 5 coaie tipar, format ootav, lit. 
garmoud. Manuscriptele au să fie pr6- 
sentate consistorului eparhial pănă cel 
mult în 30 Iunie 1911, sub nume pseudo
nim pus pe titlul manuscriptului, preoum 
şi pe un p’ic sigilat (trimis ou manusorip- 
tul deodată), în care să se indice numele 
şi locuinţa autorului.

*
Apel. „Gr. Tr.u adresează un căl

duros apel cetitorilor, învitâudu-i a con
tribui după puteri, pentru ca să se facă 
un modest cadou fraţilor noştri ziarişt’, 
cari îşi trec serbătorile de Crăciun în în
chisoarea de stat a Segbedinulub Ape ■ 
Iul, nu încape îndoială, va găsi resunetul 
aşteptat de confraţii braşoveni.

*
Festivitate. In onoarea eminentu

lui profesor, a dlui T. Maiorescu, vor a- 
ranja profesorii universitari o festivitate. 
O delegaţiune de profesori, a fost la dl 
Maiorescu, oare a răspuns că este măgu
lit de onoarea ce i se face, şi va lua 
parte la festivitatea aranjată de cole
gii săi. #

RăsboinI spaniol. Ministrul de răz- 
boiu spaniol a deolarat, că guvernul so
coteşte răsboiul din Maroc terminat; pen- 
trucă vrăşmaşul n’a desvoltat nioi o îm
potrivire, când în 26 Noemvrie spaniolii 
au ocupat muntele Atlaten.•

Pentru ţărani. In Germania, la Re
gensburg, s’a înfi:nţat o şcoală pentru ţă
rani tinâri. Ei învaţă cum se administrează 
o reuniune, o bancă, o comună, primesc 
cunoştinţe elementare de igienă, de artă, 
literatură, istorie, ştiinţe naturale şi eco 
nomie. Cei cari termină cursul, vor putea 
ajunge primari, contabili la bănci săteşti
8. a.
* a .

Constituire. Societatea acad. „Ro
mânia Jună“ din Viena s’a constituit în 
şedinţa din 11 Noem. st. n. pentru amil 
administrativ 1909/10 în modul următor: 
Preşedinte: V. Pauliucu Burlă, oand. med. 
Vice preşedinte: Zaharie Maniu, când.med. 
Secretar I : Coriolan A, Babeş, stud. med. 
See e ar II.: Dominic Medrei, stud. med. 
Cassar: Remus J. Doctor, stud. med. Con
trolor: Aurel Dorofteiu, stud. acad. de ex
port. Biblioteoar: Niculae Lavric, stud, 
med. Econom: Eugen Casparovici, stud, 
med. Comisia literară: Dnii: Silviu Dra- 
gomir, Drand teol; oand. med. Carol Şottl; 
Dr. iur. Augustin Birdo3sy; abs. de sily. 
Bain Crăciun; stud. acad. de expó t Niou 
Rusu. Comisia de control: Dnii: Juliu 
Crişan, oand. med.; Ilie Piticariu, când. 
med,; Dimitrie Marmeliuc, stud. în lt .

*
Coroane eterne. Dl Vasile Neegoe, 

proprietar în Boloteşti (România), în loo 
de cuuună pe cosciugul răposatului său 
frate Alesandru Neagoe, fost notar în Se
beşul inferior, dărueşte fondului Andreiu 
baron de Şaguna al văduvelor şi orfani
lor 5 cor. La aoelaş fond a mai dăruit 
George Smâdu, învăţător în Arpaşul-sup. 
20 bani, Vio. Tordăşienu, prezid. 10 bani 
şi Vasile Beoan, sodal rotar 20 bani.

*
f . Ştefan Hărăgnş, paroh gr. or în 

Blăjeni-PJaiu, după un morb greu şi înde
lungat împărtăşit fiind ou Sfiutele Taine, 
în anul 58-lea al etăţii şi al 30 lea al pre
oţiei, şi-a dat sufletul în manile Creato
rului Marţi în 23 Noemvrie n. Rimăşiţele 
pământeşti ale defunctului s’u depus spre 
veşnică odihnă, J >i, în 25 Noemvrie la 1 
oară d. a, îa oimiterul din Bbj=>n; Plaiu. 
Fie-iţerina uşoară şimemoria binecuvântată. 

*
Rugare. Rugăm cu insistenţă 

pe On. abonaţi ai ,,Revistei 7éologice“, 
cari sunt în restanţă cu abonamen
tul, să binevoiască a ni-1 trimite în 
timpul cel mai scurt, folosindu-se de 
mandatul postai, pe care 1 am tri
mis fiecăruia. Altfel vom fi necesi
taţi să ne încassătn pretensiunile pe 
altă cale. Administraţia şi Redacţia 
„Revistei 7eologice “.

*
Dreptatea în Bucovina. Pe liniile 

căilor ferate din Galiţia şi Bucovina bile
tele de călătorie vor fi tipărite în limba 
nemţească, ruteană, polonă şi cvreească: va 
să zică în toate limbile ţării, afară de cea 
româneasoă.. .  Românii să mai rabde, 
dacă pot. *

Case de porţelan. întrebuinţarea 
porţelanului, ca materie de clădire, e cu- 
nosoută din vechime în China. Acum 
începe a se respândi şi în alte ţări. Se 
crede, că într’un viitor nu prea depărtat 
casele de porţelan vor lua locul caselor 
de cărămidă şi de psatră. O casă de por
ţelan poate fi uşor curăţită, va fi ieft’nă 
şi ferită ou totul de umezeala zidurilor 
primejdioasă pentru sănătate.

*
Mite Kremnitz, cunoscuta scriitoare, 

a publicat un nou roman sub titlul Amă- 
giţn în editura „Concordia* din Berlin.

*
Trenul de persoane dintre Şibot şi 

Deva a călcat mai multe vite, din vina pă
storilor oari n’au ştiut să le păzeasoă.

*
Din Bucovina. „Societatea pentru 

cultura şi literatura română* din Buco
vina şi-a ales un nou comitet, îu frunte 
cu dl cav. de Bejari, Din acest comitet 
fac parte mai mulţi bărbaţi de muncă pro
bată, ca dnii Dr. I. Flondor, Dr. Sextil 
Puşoariu, G. Tofan. Se speră, că sooie- 
tatea bucovineană va lua un avânt înflo
ritor sub manile noilor conducători.

*
„Viforul*, piesa cea mai nouă a dlui

B. Delavranoea, se va da la Teatrul Na
ţional în sara de Luni 6 Decemvrie n. Va 
fi o reprezentaţie de gală, şi se va repre
zenta în folosul policlinicei „Regina Eli- 
saveta*. Lumea se interesează foarte mult 
de aoeastă piesă, la care având în vedere 
scopul pentru care se dă, va fi invitată şi 
familia regală şi cea princiară.

•
Confiscare. Un comisar al poliţiei de 

graniţă a ronfisoat Luni în 29 1. c. în ca
feneaua din palatul arhidiecfzei numerele 
mai nonă ale ziarelor „Furnica* şi „Sim 
plioissimus“. — In puterea cărui paragraf? 

#
Tifos în Oradea. Epidemia de tifos 

s’a ivit în Oradea mare. Sunt pănă acum 
150 de îmbolnăviri. Oraşul s’a inficiat în 
urma alimentelor, mai ales a laptelui adus 
din satele vecine, în care bântue tifosul. 
S’au constatat câteva cazuri de boală şi 
îu casarme. *

Arestat. In afacerea înoeroărli de o-
trăvire a ofiţerilor din Viena, a fost are
stat locotenentul Adolf Hofrichter dela  re
gimentul 14 de infanterie din Linz. Loco
tenentul tăgăduieşte, oă ar fi vinovat. Sunt 
însă multe indicii compromiţătoare pentru 
cel arestat. *

Parohii vacante se află în eparhia
Orăzii-mari mai multe, între cari:

1. Iteu, lângă Margita, cam la munte. 
Are 600—700 suflete, casa parohială cu su- 
praedifioatele trebuincioase, 20jug. pământ 
arător şi fânaţ, 120 cor. d'n birul preo
ţesc (100 măsuri cuouruz, 600 o. fix din 
fondul preoţeso). Stole mărişoare. CI. III.

. 2. Voivozi ou filia Cuzap, ol. II, su
flete 800. Casă paroh, nouă, frumoasă, 
edificii lăterale, grădină, 20 jug. pămâut, 
240 o. din bir, 120 măsuri bucate. 60 cor. 
prestaţiuni în lucru. Congrua 1261 cor. 
(8 olase). Stole bune.

3. Bucium cu filiile Topeşti şi Drag- 
Ceica. Cl. III., casă paroh., 24 jug. pă
mânt arător, 2 jug. fânaţ, 9 jug. păşune, 
60 măsuri bucate, lucru cu mâna, stole, 
congrua (cualif. inferioară) 579 cor.

4. Varviz ol. III., casă paroh. f. 
bună, 24 jug. pământ, un loo mare de 
păşune (în filie), din bir 160 o , 80 mă
suri cucuruz, stolele. Congruă (cualif. 
inf.) 530 oor.

Cei ce ar refleota la una din aceste 
parohii să se adreseze la administraţia 
ziarului nostru sau la Consistorul diece 
zan gr.-or. român din O.’adea mare.

M ulţâniitii.
îmi esprim şi pe aoeastă oale 

mulţămitele mele tuturor celor ce s’au 
grăbit a mă condola cu cuvinte de 
mângăere şi îmbărbătare cu ocaziu- 
nea trecerii la cele eterne a preaiu
bitei mele soţii O.impia n. Gb :aj >.

M ăgărei, în 17/30 Nov. 1909.
loan Radu 

paroli.

*
E interesant anunţul de noroc al lui 

S. Heckscher senr. Hamburg, din numărul 
acesta al foii noastre. Această casă şi a 
câştigat un renume bun prin solvirea 
promptă şi discretă a sumelor câştigate, 
atât aici cât şi în împrejurime, înoât pe 
oricine îl facem atent asupra anunţului de 
pe pagina a patra a acestui z:ar.

Din public,*)

Un preot harnic.
Onorată redaoţiune! Suntem în plă

cută stare â  aduce la cunoştinţă publicu
lui românesc un lucru îmbucurător din 
comuna noastră Guşteriţa.

Suntem în comună mai mulţi locui
tori români, cari veniţi din alte comune 
ne-am aşezat aici, dar pănă în timpul de 
faţă n’am avut îndreptăţirea de a ne îm
părtăşi şi noi de toate beneficiile ce le 
dă comuna locuitorilor săi, anume lemee 
de zidire şi de foc din pădurea comunală. 
Tot am aşteptat să ne vie un povăţuitor, 
care să ne câştige îndreptăţ’rea de oare 
pănă acum eram lipsiţi.

Când a venit în comuna noastră 
preotul de acum, părintele loan Petrişor 
şi-am văzut ce bine a apucat frânele con
ducerii şi pe ce căi bune ne conduce, toată 
nădejdea ne am legat-o de dânsul. Am şi 
îndrăznit oa oătrâ un părinte al nostru şi 
l-am rugat să ne povăţuiaacă cum ştie mai 
bine. 1 am spus, că comuna pentru be
neficiile ce ni le dă, n3 cere suma de 500 
cor., ceea ce e peste puterile noastre, oa
meni săraci fiind. Nădejdea noastră ni 
s’a mărit, când dupâce a ceroetat în car
tea legii, ni-a spus că comuna nu e în 
drept a cere o aşa taxă mare, căci doar 
legea e făcută pentru toţi nu numai pen 
tru unif. Ni a făcut apoi rugare la co
mună, apoi recurs la comitat şi la jude
cătoria administrativă, de unde în zilele 
trecute ni-a venit hotărârea atât de îm
bucurătoare pentru no), în care se spune, 
că comuna n’a fost îndreptăţită a ne cere 
o sumă aşa de mare, căci legea prescrie 
o taxă moderată, deci representanţa co
munală e îndatorată a ne recunoaşte drep
tul la toate beneficiile comunale, pe lângă 
solvirea sumei de 100 oor. Şi s’ar bucura 
împreună cu noi toţi ceialalţi, daoă vă
zând nereuşita la comună, nu s’ar fi re
tras dela apeleţia făcută )a judecătoria ad
ministrativă.

Toate acestea ni le-a făcut părintele 
nostru de tot gratuit, aşa că efară de tim
brele prescrise n’am avut nioi o obeltu-

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
redacţiunea nu primeşte răspunderea.

ială. Aceasta ne-a îndemnat, oa şi ne oa- 
Jea aceasta să i aducem părintelui Traian 
Petrişor mulţămitele noastre ferbinţi pen
tru binefaoerile oe le-a făcut ou noi, şi Ie 
face zilnic şi ou alţi parohieni ca un a- 
devărat părinte şi povăţuitor bun al oelor 
înoredinţaţi păstoririi dsale. Bunul Dzeu 
să i dee sănătate şi viaţă îndelungată oa 
să ne poată conduce pe oalea binelui.

G u şteriţa , la 10/23 Nov. 1909.
Cu toată cinstea:

loan St oi an. loan Viţălariu.

Cărţi şi reviste.
Calendarnl Ligei Culturale pe anul

1910. Vălenii-de-Munte, 1909. Uu voi. de 
220 pp. Preţul 75 bani, Din cuprinsul bo
gat al acestui calendar însemnăm: Con
gresul Ligei, discursuri şi telegrame, me
moriul medicilor, procesul doamnei Vlad, 
manifestul presei române oătră presa fran
ceză, Catehizarea, răspunsul mitropolitu
lui loan Meţianu oătră Apponyi, deolara- 
ţia bisericii române unite, sărbarea lui Şa
guna, cronica anului, membrii Ligei etc. 
eto. »

Răvaşul, revistă oulturală ilustrată, 
nr. 10—11, cuprinde: Duhul băilor de I. 
Agârbioeanu. Jalea mea, poezie de V. 
Rusmin. Icoane din B bor de Şt Tâşe- 
dan. Maria Magdalena, tragedie de F>\ 
Hebbel, trad, de I. E. Torouţ. In aeterna 
poez:e ve T. Murăşanu. Dări de seamă 
(despre V. Miole şi E. Gârleanu) de A. 
G'adu. Cântece de G. Sihastru. La gura 
băii de Al. Ciura. Jubileul chimistului 
N. Teclu de Dr. E. Dăianu. Cronioă eto. 
Abonamentul 10 oor. pe an. Adresa: 
Cirj, str. lókai 6.

„Descrierea Moldovei“ de Dimitrie 
Cantemir „Biblioteoa pentru toţi* a avut o 
inspiraţie fericită când s’a hotărât a da, 
într’o ediţie nouă, admirabila soriere a lui 
Dimitrie Cantemir, Descrierea Moldovei 
sau Desoriptio Moldáviáé, oum sună tit
lul latineso.

Scrisă la 1716, cartea aceasta înfă- 
ţişeeză o iooană fidelă a Moldovei pe 
timpurile acele şi dă detalii numeroase 
atât în ceea oe priveşte geografia ţărei 
cât şi ou privire la starea politică şi so
cială de cum două veaouri.

In româneşte Desorierea Moldovei a 
fost tradusă de însuşi autorul ei Ia 1718. 
Aceea traduoere însă nu s’a mai păstrat. 
Cea mai veche ediţie româneasoă păstrată 
e cea săvârşită de Banul Vasile Vârnav si 
tipărită la mănăstirea Neamţului la 1825 
In urmă au apărut şi alte ediţii, iar la 1875 
Academia română dă la lumină o tradu
cere făcută direct din latineşte de Papiu 
Ilarian şi Iosif Hodoş. •

D. Iosif Nădejde, sub a căruia îngrijire 
a apărut ediţia din „Biblioteca pentru toţi“, 
a preferat traducerea de la Neamţ, oare, 
deşi e făcută după o traduoere germană, 
e sorisă într’o prea frumoasă limbă româ
nească.

Odată ou interesantele date din tre- 
outul neamului româneso, cititorul găseşte 
deci în volumul acesta al „Biblioteoi pen
tru toţi“ şi un model de limbă româneasoă 
de la înoeputul veaoului XlX-lea. Pe oât‘ 
de plăcut la cetit, pe atât de instructivă, 
sorierea aceasta poate interesa pe toată 
lumea.

A se cere la librăria Leon Alcalay, 
Bucureşti. Catalogul complect al acestei 
Biblioteoi oe cuprinde peste 500 de nu
mere.

T e a tr u  g e r m a n .
Astăzi, Merouri: Gespenster. Joi: Der 

Biberpelz. Vineri: Maskerade. Sâmbătă: 
Jungfrau von Orleans. Dumineoă d. a .: 
Kätchen von Heilbron, sara D e Fledermaus. 
Luni: Veilchenfresser.

Cu E m ulsiunea !ui Scott
se ajunge în orice caz la resultate mai bune. 
ca cu alte unsori de ficat. Ea e cu mult mai 
uşor de mistuit şi de aceea in.iuinţează mai 
repede şi mai sigur.

Are mai departe rezultate bune fiindcă 
o iau cu plăcere toţi, cari unsoarea de ficat 
obicinuită din cauza gustului greţos o refuză.
f  Absolut numai cel mai fin, 

calitatea primă de unsoare de fi
cat Lofot (norvegian) care conţine 
cea mai mare putere nutritosre, 
se foloseşte la fabricarea

E m ulsiunea lui Scott
şi acestea sunt cauzele peDtru cari 
Emulsiunea lui S"ott e în general 

_ . .recunoscută ca Emulsiune modelVeritabil num ai » , , „
cu această, marcă» DGÎntr6CUtâ. 10 (330) 2—4
— Pescarul — ca

Preţul unei sticle originale c. 2-50.
lul 0 ‘ Se găseşte în toate farmaciile.
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C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei de clasa II-a 

Vălişoara, în protopresbiteratul Devei, prin 
aceasta să publică concurs cu termin de 30 
de zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate In coala B. pentru dota- 
ţiunea dela stat.

Concurenţii au a-şi aşterne suplicile de 
concurs, instruite corform normelor în vi
goare, subsemnatului oficiu în terminul sus- 
indicat, şi a se prezenta în timpul şi modul 
prescris în Regulamentul pentru parohii în 
vre-o Duminecă sau sărbătoare la biserica din 
această parohie spre a cânta, predica şi e- 
ventual a celebra sf. liturghie.

Deva, 11 Noemvrie 1909.
Oficiul protopresbiteral român gr. or. în 

conţelegere cu comitetul parohial.
D r. l o a n  D o b r e

protopresb.

,Cassa de păstrare“ (reuniune) în Sălişte

Prospect.
Adunarea generală estraordinară ţi

nută la 21 Septemvrie a. o. a decis urca
rea capitalului sooial prin sporirea părţi
lor de fondare, dând posibilitatea şi altor 
persoane fisioe sau juridice de a întră în
tre marginile statutelor în şirul membri
lor şi de a-şi aouira părţi de fondare de 
ale reuniunii noastre cu preţul nominal 
de 200 cor. şi 100 oor. ouota proporţio
nală la fondurile de reservă.

Terminul de optare se fixează pănă 
la 31 Decemvrie a. o., având a se plăti 
pănă la acel termin 100 cor., adecă ouota 
la fondurile de reservă.

Preţul părţilor de fondare se va solvi 
în sensul § 3 din statut în & rate trilu- 
nare egale şi anume:
prima rată pănă la . 15 Ianuarie 1910 
a doua , „ , . 15 Aprilie 1910
a treia „ 
a patra „ 
a oinoia ,

15 Iulie 1910 
15 Oct. 1910 
15 Dec. 1910

EpiLepsie .
Cine sufere de epilepsie, sgâr- 

oiuri şi alte boale de nervi, să ceară 
broşura despre aceasta. So capătă 
gratuit şi franco prin (231) 20-52 

priv. Farmacia la Lebedâ 
Frankfurt a/M.

Se pot plăti însă şi mai multe rate 
deodată.

Părţile de fondare se vor eitrada la 
nume şi vor fi provăzute ou ouponi la pur
tător şi ou un talon şi se vor elibera nu
mai dupăoe s'a vărsat întreg preţul ace 
lora; pănă atunci ratele solvite se cui- 
tează în titluri provizorii.

Pentru ratele plătite institutul rebo 
nifioă 6°/o. iar pentru ratele neplătite la 
terminile fixate socoteşte 5% interese de 
întârziere.

Membrilor oari n’au vărsat la timp 
vre-o rată li se adreseeză câte o provo
care ou termin de 30 zile şi dacă nici 
pănă la espirarea acestui termin nu vor 
vărsa ratele reoerute, sumele plătite vor 
întră în fondurile de reservă, iar tit1 urile 
esmise se vor anula şi sub aoeeaşi nu
meri se vor esmite alte titluri de părţi 
de fondare. Anularea se publică în zia
rele designate pentru publicările institu
tului.

Cu începere din 1 Ianuarie 1911 păr
ţile de fondare noui vor întră în toate 
drepturile şi se vor buoura de toata fa
vorurile părţilor vechi.

Rentabilitatea părţilor de fondare de 
asemenea este as’gurată, avându-se în ve
dere avântul ce l-aluat renun unea în de- 
oursul oelor 25 ani de existenţă.

Solvirile se pot faoe şi prin Cassa 
de păstrare poştală.

Din şedirţa direcţiunii .Cassei de 
păstrare* (reunium) în Sălişte, ţinută la 
23 Ootomvrie 1909.

(421) 3—3 D ir e c ţ iu n e a .

D ela  L ib răr ia  arh id ieceza n ă  se 
poate procura :

Ivela, Cântecul Vetrei luminoase. Pentru 
voce şi pian. Se vinde în favorul asilului pen
tru orbi „ Vatra luminoasă“ înfiinţat de M. Sa 

Regina Elisaveta a României.
Preţul 2 coroane, plus porto 30 bani.

A v iz .
In Heidengasse Nr. 3 se află un 

frumos loc de patinat. Abona
ment 4 cor. inclusive luminat şi mu
zică. Odată patinat pentru copii 20 
fii., oameni 40 fii.

Abonamente se primesc zilnic 
dela 7 — 12 a. m. şi 1—4 p. m.

(432) 3 - 3

Vită de vie altoită%
americană liferează în diferite sorté, 
garantat curate, în asortiment foarte 
bogat, deja de ani ca prima şi cea mai 
solidă cunoscută firmă (381) 18—26

Prima plantaţiune de vie altoită  
târnăveană.

Proprietar: F r . C asp ar!, 
Mediaş, nr. 56 (Transilvania).

Rog a cere catalog ilustraţi 
Catalogul conţine scrisori de re

cunoştinţă din toate părţile ţării şi poate 
deci fiecare proprietar de vie să se in
formeze înainte de trimiterea comandei, 
la o persoană cunoscută despre incon
testabila corectitudinea susnumitei firme.

Câştigul cel 
mai mare ev. 
600,000 M.

Anniit 
de noroc!

Câştigurile 
le garan

tează statul.

Prima tragere la 16 Decemvrie.
Invitare la  participarea 
Şanselor de câştig

garantate de statul Hamburg maréi loterii de 
bani in care

O mii. 841,4:76 Mărci
cu siguranţă trebue câştigate!

Câştigul cel mai mare într’un caz foarte norocos:
Mărci 6 0 0 ,0 0 0  "Âa

Câşt. principale â 
Mărci 300 ,000

„ 200,000
„ 100,000
„ 6 0 ,0 0 0
, 50 ,000
, 45 ,000
„ 40 ,000
„ 30 ,000
„ 20,000
, 15,000
„ 10,000

ţ. a. m- d-
In total conţine loteria, care constă din 7 

clase, 100,000 losuri cn 48,405 câştiguri şi 8 
premii, aşa că aproape
jumătate din toate losurile trebue să câştige.

Câştigurile se urcă clasă cu clasă şi anume 
cel mai mare câştig din cl. I. e event. M. 50,000, 
acela al cl. a 7-a event. M. 600,000.

Preţul oficios al losurilor cl. 1. sunt:

anume:
Măroi 560 ,000  

„ 5 5 0 ,0 0 0
„ 540 ,000
„ 5 3 0 ,0 0 0
, 520 ,000
, 5 1 5 ,0 0 0
„ 510 ,000
„ 3 0 5  OOO
, 303 ,000
„ 3 0 2 ,0 0 0

Dos întreg Jumăt. de los Síért de los
M. 6 (K7) VI. 3 (K 3-50, VI. 1 50 (K 1 75

Planul oficios de tragere provâzut cu em
blema statului, din care se văd depunerile pen
tru următoarele clase, precum şi lista exactă 
a câştigurilor, le trimit la cerere înainte gra
tis şi franco

Fiecare participant primeşte după tragere 
lista oficioasă de tragere.

Câştigurile se solvesc prompt pe garanţia 
statului. Totodată rog comande cel mult pănă în

16 Decemvrie.
Sam uel H eckscher sen r .

______Cassă de bancă ln Hamburg 36,
A  se rupe aci.

Coupon de corn. cătră Dl Samuel Heckscher senr 
Cassă de bancă, Hamburg 36. _____

Trimiteţi-mi ('

............. t
un los întreg â M. 6-— (K 7'—) 
„ „ de jum. â M. 3-— (K 3-50) 
un sfert de los âM. 1-50 (K175)

Adresa:

Ridicaţi-o prin ramburs) b  g
(388) 7—10

Nr. 768/1909 prob. [422] 3 - 3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de cape

lan ou dreptul de succesiune în parohia 
de clasa a III a Hendorf ou fiii a Netus. 
protopresbiteratul traotului Sighişoara se 
publică concurs ou termin de 30 zile dela 
prima publioare în .Telegreful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt jumătate din venitele parohiale 
fasionate în coala B. pentru întregirea ve
nitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ooupa aoest post vor 
aşterne în terminul sus indicat subscri
sului ofioiu protopresbiteral oererile con- 
cursuale instruite conform legilor în vi
goare, având a se presenta în vre o Du
minecă sau sărbătoare la b:s rică înaintea 
alegătorilor pentru a cânta respective a 
ofioia şi cuvânt0.

S ig h işo a ra , 28 Octomvrie 1909.
Oficiul protopresbiteral gr. őrien, al 

traotului Sighişoara îu conţelegere cu co
mitetul parohial ooncernent.

D f m it r ie  M o ld o v a n
protopop.

Nr. pp. 1933/909. [433] 3 - 3
Concurs.

Ia sensul veneratn'ui ordin consisto
rial din 7 Maiu p . c . N0. 6465 Bis. prin 
aceasta se deschide concurs cu termin da 
30 zile dela prima publicare îa .Telegra
ful Român*, pentru ocuparea postului de 
psroh în paroh'a de eh III din comuna 
Someşnl cald cu filia Lăpnştesti apar
ţinătoare acestui tract protopresbiteral.

Emolumentele împreunate ou acest 
post, sunt oele statorite de comitetul pa
rohial şi arătate îa coala B pentru între
girea dela stat.

Doritorii dea rtfLcta la acest 
post, au a-şi aşterne subscrisului pină la 
terminul sus indicat, suplioele instruite în 
în sensul normelor în v’goare şi a se pre
senta înaintea poporului în vre-o Dumi
necă sau sărbătoare la sf. biserică, după 
prealabila înounostiinţare a subscrisului, 
în sensul §-lui 18 din Rgetl pentru pa- 
rorhîi.

Cluj, 6 Noemvrie 1909.
Ofiriul protopresbiteral rom. g1*. or. 

în conţelegere ou comitetul parohial.
T u liu  R oşescn

protopresbiter.

Săpun de lapte de lilie 
=  Steckenpferd, z

Cel mai bun săpun pentru piele 
=  şi contra petelor de soare. =

Se capătă pretutindeni!

[38] 37-40
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Unde se pot procura

croite ci cMc sl lucrate line? Numai la

PETRA F V
m ă ie s t r u  c r o ito r , S ib iiu , S tr . C is n ă d ie i  N r . 3 0 ,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [13] 48—52
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I o s i f  N e s k u d l a ,  O l m ü t z
fa b r ic ă  d e  s to fe  b is e r ic e ş t i ,  p a r a m e n te  r e c u is i t e  d e  

— m e ta l  ş i  p r a p o r e . —

Recomandă: Feloane, ornate pentru Diaconi, Patra
fire, Prapore, Steaguri pentru societăţi, Balda
chine etc. confecţionate exact după ritul gr.-ortodox, apoi 
Botire, Cruci, Cădelniţe, Candile, Discnri, Stea, 

Copie, B inguriţe şi a predat pentru orice comande

reprezentanţa sa

Librăriei arhidiecezane, Sibiiu,
de unde obiectele sus numite se pot procura cu preţuri de 
fabrică afară din cale moderate; tot la Librăria arhidiecezană 
(103) 36-52 se execută şi încassările numitei firme.

Kaâaetar rtapouiftbil Teodor V. Ffceăţia*. gdltar» şi tiparul tipografiei arhidioe*iane


